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в умовах ізоляції від повторного зараження, з типовими морфологі-
чними ознаками і господарсько-біологічними якостями, які властиві 
даному сорту, вільні від бактеріального раку, мікроплазмових та ін-
ших небезпечних хвороб і шкідників, карантинних об'єктів. Супер-
елітні саджанці використовуються для закладання сертифікованих 
елітних маточників в базових і розсадницьких господарствах і вико-
ристовуються для вирощування сертифікованих елітних саджанців. 

Сертифікована еліта – високоякісний чистосортний посадко-
вий матеріал, вирощений із чубуків, заготовлених на сертифікова-
них елітних маточниках в умовах ізоляції від повторного заражен-
ня, з типовими морфологічними ознаками і господарсько-біоло-
гічними якостями, які властиві даному сорту, вільні від бактеріаль-
ного раку і інших небезпечних шкідників і хвороб, карантинних об'є-
ктів. Використовуються лише для закладання промислових наса-
джень інтенсивного типу. 

Супер-суперелітні і суперелітні саджанці винограду викорис-
товуються лише для закладання маточників, а  сертифіковані  еліт-
ні – промислових насаджень. 

Як вже відмічалось, розвинуті виноградарські країни світу ви-
користовують для закладання маточників і промислових насаджень 
лише посадковий матеріал високих селекційно-санітарних катего-
рій, що дозволяє вже на даному етапі випускати лише дві категорії 
посадкового матеріалу – це базовий і сертифікований елітний. 

В Україні і країнах СНД виноградний посадковий матеріал ви-
соких селекційно-санітарних категорій не випускається. Для пере-
ведення розсадницьких господарств України на сертифіковану елі-
тну основу в Науково-виробничому південному біотехнологічному 
центрі розроблена відповідна програма. 
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В Науково-виробничому південному біотехнологічному центрі 

розроблені і впроваджуються у виробництво кліматичні камери для 
укорінення винограду після пересаджування із культури «in vitro» в 
умови «in vivo». 
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Чотири кліматичні камери лабораторії клонального мікророзм-
ноження рослин займають площу 76,5 м

2
 (рис. 1). Кліматичні каме-

ри для вирощування рослин, пересаджених із пробірок у пакети з 
субстратом виконані із металевого каркасу з герметичним кріплен-
ням в ньому скла. Камери розділені герметичними перегородками, 
кожна із яких обладнана трьохповерховими стелажами. В кожному 
ярусі установлені металеві або пластмасові піддони з отворами 
для подачі і зливання гідропонного i других живильних розчинів, 
води для поливу рослин. 

Для освітлення використовуються люмінесцентні лампи ЛД-
40, ЛДЦ-40 та інші, розміщені для захисту від високої вологості у 
скляний кожух. Лампи в кожному ярусі розташовані горизонтально. 
Система освітлення автоматично регулюється в трьох режимах. 

Кожна камера має окремо системи освічення, охолодження, 
обігріву та зволоження повітря, приточно-витяжну систему венти-
ляції, а також туманоутворюючу установку, яка використовується 
для збільшення вологості до 95-100%. Температура повітря підт-

римується від +20C до +30С, вологість – 60-95%, освітленість від 
2 до 5 тис. люкс. Освітлення проводиться впродовж 16 годин. За-
дані параметри в кожній камері регулюються за допомогою про-
грамного реле часу 2РВМ, контактних термометрів, датчиків воло-
гості, електромагнітних клапанів СВМ-15 або СВМ-25 i системи ав-
томатичного управління (АСУ). 

В кліматичні камери для укорінення рослин після пересадки із 
пробірок в пакети з субстратом в приточно-витяжну вентиляцію че-
рез форкамеру поступає до 20% свіжого повітря, очищеного та 
стерилізованого. Місткість кожної камери – 3 тисячі рослин. До 
складу кліматичних камер, призначених для укорінення рослин, пе-
ресаджених із культури “in vitro” в умови “in vivo” входить таке уста-
ткування: кондиціонер "Климат-125",  кондиціонер "АКМГ-13", сис-
тема туманоутворювання, система освітлення.  

Для підтримання необхідної вологості в кліматичних камерах 
при вирощуванні рослин винограду, пересаджених із пробірок у па-
кети з грунтовим субстратом в Науково-виробничому південному 
біотехнологічному центрі розроблена i впроваджена туманоутво-
рююча установка. 

Туманоутворююча установка підтримує до 100% вологість по-
вітря у кліматичних камерах, необхідну при першому етапі розвитку 
рослин при пересаджені їх із культури "in vitro" в умови "in vivo". 
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Вимірювання вологості в кожній кліматичній камері здійсню-
ється за допомогою автоматичної установки – сорбцiонного гігро-
метра типу ГС-210, призначеного для безперервного вимірювання 
вологості повітряних струменів, а також для роботи в системі регу-
лювання вологості. 

Для підтримання режиму освітлення в кліматичній камері змо-
нтований щит керування освітленням, який складається із чотирьох 
однотипових каналів по числу клiматокамер. Живлення здійсню-
ється від мережі змінного струму напругою 380 В, 50 Гц (мал. 2). На 
пакетний вимикач ПВ1 живлення надходить вiд однiєї фази, вiд 
нього напруга пiдходить на тумблер SА1 i, якщо вiн стоїть в режимі 
ручного керування, на пускачі Км1 i Км2, через контакти тумблерів 
SA2 i SA3.До силових контактів пускача КМ1 підключено 40% ламп 
в камері, останні 60% підключені до силових контактів пускача КМ2, 
що дає змогу регулювання режиму освітлення в денний час доби. 
Якщо SА1 стоїть в режимі "АВТ", тоді напруга з ПВ1 надходить на 
один з перемикачів електричних контактів t1...t4 реле часу 2РВМ, 
який замикає ланцюг керування пускачів КМ1 i КМ2. Другий пере-
микач електричних контактів реле 2РВМ працює на пускачі, які 
включають освітлення в другій клiматокамерi. На диску реле, що 
обертається встановлюється час вмикання i вимикання перемика-
чів електричних контактів за допомогою системи загвинчування 
штифтiв напроти потрібного часу для підтримання "нічного" i "ден-
ного" режиму. 

Системи автоматичного регулювання параметрів мікроклімату 
в камерах, розроблених в Центрі, дають змогу значно покращити 
умови вирощування рослин в умовах “in vitro” та їх адаптації з ме-
тою пересаджування в теплиці для вирощування саджанців виног-
раду, вільних від бактеріального раку, вірусних і інших захворю-
вань. 

Установка кондиціонерів "Климат-125" i "АКМГ-13" спроекто-
вана в приміщенні кліматичних камер для паралельної роботи з 
метою забезпечення безперервного підтримання заданої темпера-
тури в кліматичних камерах в разі виходу із ладу одного із них або 
зупинки його на планове технічне обслуговування. 

Кондиціонери мають перемикачі ручної i автоматичної роботи. 
При цьому кондиціонер може працювати в трьох основних режи-
мах: вентиляції, охолодження i обігріву, які встановлюються вручну 
на пультi керування. 

Кондиціонер автономний "Климат-125" призначений для ціло-
річної тепловологiстної обробки повітря в житлових i службових 
приміщеннях, в яких відсутні агресивні та вибухобезпечнi суміші. 
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Рисунок 2. Схема автоматичного регулювання освітлення в кліма-

тичних камерах для адаптації рослин в культурі «in 
vivo». 
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Кондиціонер "Климат-125" виконаний у вигляді металевої ша-
фи з внутрішньою тепловою i звуковою ізоляційною обшивкою. В 
його суцільному безкаркасному корпусі змонтовані такі основні ву-
зли: компресор, конденсатор, випалювач, реле тиску, фiльтр-
осушувач, два електровентилятори, нагрiвач повітря, фільтр очист-
ки повітря, система керування. 

Технічна характеристика кондиціонера 
Об'ємна витрата повітря, м

3
/год   1200 

Холодопродуктивнiсть, Вт(ккал/год)  4190(3600) 
Теплопродуктивнiсть, Вт(ккал/год)  5820(5000) 
Холодильний агент    Хладон-22 
Кількість холодоагенту в системі, кг  1,5 
Витрати води для охолодження, кг/год  2000 
Напруга живлення, В    380/220 
Частота струму, Гц    50 
Споживаєма потужність в режимах, Вт 
а) вентиляції     260 
б) охолодження     1800 
в) обігріву     6300 
Маса, кг      220 
Регулятор температури кондиціонера автоматично забезпечує 

підтримання температури повітря в приміщенні, яке обслуговується 
в діапазонах температур 18-30

o
C з фіксацією в точках 18, 19, 20, 

21, 24, 26, 28, 30
o
C. 

При температурі повітря в обслуговуємому приміщенні нижче 
плюс 21

o
C кондиціонер працює тільки в режимі нагріву, при темпе-

ратурі вище плюс 24
o
C – тільки в режимі охолодження, в діапазоні 

температур від 21 до 24
o
C – тільки в режимі вентиляції. 
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Сучасні міста характеризуються концентрацією промислових 

підприємств, транспорту, населення. Це породжує комплекс еколо-
гічних проблем, в першу чергу постають питання забруднення при-


